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BÁO CÁO THAM LUẬN

Chia sẻ về công tác phối hợp hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp trong lĩnh vực 

nông nghiệp tại địa bàn tỉnh Kon Tum
(Trung tâm Khuyến nông-Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn)

Thực hiện phân công của Ban Tổ chức Hội nghị, Trung tâm Khuyến nông báo cáo tham luận “Chia sẻ về công tác phối hợp hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp tại địa bàn tỉnh” như sau:

1. Kết quả phối hợp
Trong những năm qua, trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của đơn vị và sự chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT, Trung tâm Khuyến nông tỉnh Kon Tum đã có nhiều hoạt động phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh trong việc hỗ trợ phụ nữ trên địa bàn tỉnh phát triển sản xuất nông nghiệp, cụ thể:
- Năm 2017: Trung tâm khuyến nông đã cử cán bộ phối hợp với Hội Liên hiệp hội phụ nữ tỉnh triển khai các lớp tập huấn, hướng dẫn kỹ thuật trong lĩnh vực trồng trọt và chăn nuôi, hướng dẫn các tiến bộ kỹ thuật, công nghệ phù hợp với từng địa bàn, nhu cầu thực tiễn và theo định hướng của ngành
 - Năm 2018, 2019: Ngoài công tác phối hợp trong tập huấn, triển khai các mô hình khuyến nông, tuyên truyền những mô hình điển hình, tiên tiến, có giá trị kinh tế,.. Trung tâm Khuyến nông phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh xây dựng mô hình trồng một số cây ăn quả có giá trị kinh tế cao cho Tổ hợp tác trồng cây ăn quả Plei Sar – xã Ia Chim (thành phố Kon Tum) với số hội viên tham gia là 30 hội viên phụ nữ thôn Plei Sa.

- Năm 2020: Thực hiện Chương trình phối hợp số 51/CTPH-SNN-HPN ngày 31/3/2020 giữa Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh và Sở Nông nghiệp và PTNT, đơn vị đã triển khai một số mô hình khuyến nông trong đó các thành viên tham gia là các hội viên phụ nữ, cụ thể: 

- Mô hình trồng xen cây ăn quả trong vườn cà phê vối (9 ha) và trồng thâm canh cây mít Thái (2 ha), tại xã ĐăkHring (huyện Đăk Hà), số hội viên tham gia: 30 hội viên; 

- Mô hình trồng sâm dây hữu cơ, tại xã ĐăkPLô (huyện ĐăkGlei), quy mô 01 ha và tại xã Ngọc Lây (huyện Tu Mơ Rông), quy mô 01 ha, số hội viên tham gia: 20 hội viên; 

- Mô hình trồng rừng bời lời đỏ tại xã Đăk Ui (huyện Đăk Hà), quy mô 20 ha, số hội viên tham gia: 55 hội viên; 

- Mô hình Nuôi gà J – Dabaco tại xã Đăk Ang (huyện Ngọc Hồi), quy mô 1.000 con, số hội viên tham gia: 10 hội viên. 

Ngoài ra Trung tâm Khuyến nông đã phối hợp với Hội liên hiệp Phụ nữ tỉnh cử cán bộ chuyên môn tham gia giảng dạy các lớp tập huấn: kỹ thuật chăn nuôi bò sinh sản, kỹ thuật nuôi heo bản địa theo hướng an toàn sinh học, kỹ thuật trồng thâm canh lúa nếp cẩm,…cho các hội viên và phụ nữ trên địa bàn tỉnh. 

2. Đánh giá chung

2.1. Kết quả đạt được

- Trong quá trình triển khai, có sự phối hợp chặt chẽ giữa Sở Nông nghiệp và PTNT (Trung tâm Khuyến nông), Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh và chính quyền địa phương từ khâu chọn điểm, chọn hộ, cho đến tập huấn hướng dẫn kỹ thuật, cấp phát giống, vật tư, kiểm tra định kỳ, tổng kết và nghiệm thu mô hình. 

Hiệu quả của công tác phối hợp được thể hiện rõ nét qua sự thành công và nhân rộng của các mô hình khuyến nông, các hội viên, phụ nữ đã biết áp dụng các tiến bộ kỹ thuật trong trồng trọt và chăn nuôi để phát triển kinh tế hộ gia đình, tạo sự lan toả, nhân rộng trong nhân dân, góp phần xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế, xã hội đặc biệt đối với các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn.Từng bước hỗ trợ kết nối cung - cầu nhằm gắn kết giữa người sản xuất với doanh nghiệp trong tiêu thụ sản phẩm.

2.2. Khó khăn, hạn chế: Trung tâm Khuyến nông và Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh đã có sự phối hợp tích cực, chặt chẽ trong triển khai nhiệm vụ theo Chương trình phối hợp, tuy nhiên do nguồn kinh phí khuyến nông hàng năm hạn chế nên quy mô mô hình, số lượng hội viên phụ nữa được tập huấn, tham gia các mô hình khuyến nông chưa đáp ứng nhu cầu; công tác phối hợp có lúc còn lúng túng; một số hội viên chưa mạnh dạn, tích cực áp dụng các tiến bộ kỹ thuật đã được tập huấn, hướng dẫn vào thực tiễn sản xuất...
3. Kiến nghị, đề xuất
Để công tác phối hợp giữa Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh và Sở Nông nghiệp – PTNT (Trung tâm Khuyến nông) đạt kết quả cao hơn trong thời gian đến, hai đơn vị cần tiếp tục đẩy mạnh công tác phối hợp, thực hiện hiệu quả các nội dung Chương trình phối hợp đã đề ra, đánh giá, rút kinh nghiệm và thống nhất Chương trình phối hợp để triển khai trong năm tiếp theo. Tăng cường công tác tuyên truyền hội viên phụ nữ tích cực áp dụng tiến bộ kỹ thuật, nhân rộng các mô hình có hiệu quả.
Trên đây là Báo cáo tham luận chia sẻ về công tác phối hợp hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp tại địa bàn tỉnh Kon Tum./.
