BÁO CÁO THAM LUẬN

Thực hiện Đề án 938 “ Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ giai đoạn 2017-2020”
( Hội LHPN Thành phố Kon Tum)
----------

Trong thời gian qua, Hội LHPN thành phố thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ, giai đoạn 2017-2027” gắn với chủ đề “An toàn cho phụ nữ và trẻ em”, Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”, Đề án “Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2016-2020 và tầm nhìn đến năm 2030”...Lồng ghép các hoạt động tuyên truyền Luật Bình đẳng giới, Công ước CEDAW, Luật hôn nhân gia đình, Luật phòng, chống bạo lực gia đình, các Nghị quyết, Chiến lược, chương trình Quốc gia về bình đẳng giới, các Chỉ thị, Chương trình, Kế hoạch của địa phương liên quan đến công tác công tác bình đẳng giới, Vì sự tiến bộ của PN. Triệu tập 200 hội viên phụ nữ tham dự truyền thông về chính sách dân số, chăm sóc sức khỏe sinh sản cho phụ nữ và giảm thiểu mất cân bằng giới tính khi sinh. 
 Phối hợp với Trung tâm y tế thành phố và Đoàn từ thiện Thiện tâm an lạc tổ chức Chương trình tuyên truyền “Năm an toàn cho phụ nữ và trẻ trẻ em” gắn với truyền thông kiến thức về DS KHHGĐ, “phòng, chống suy dinh dưỡng thể thấp còi cho trẻ em dưới 5 tuổi” tại làng Yang Roong (xã Đăk Cấm) và làng Plei TơNgia, Làng Plei Đôn (P. Quang Trung) thu hút 271 bà mẹ tham gia; hướng dẫn nấu cháo dinh dưỡng và cấp phát cháo cho 600 trẻ em dưới 5 tuổi, với tổng kinh phí 12 triệu đồng. 21/21 cơ sở Hội phối hợp tổ chức 398 cuộc truyền thông, tuyên truyền về nuôi dạy con tốt, chăm sóc sức khoẻ phụ nữ, trẻ em, KHHGĐ; an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh, phòng chống lây nhiễm HIV/AIDS, phòng chống buôn, bán người; phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội; phòng, chống đuối nước, phòng, chống tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, phòng, chống suy dinh dưỡng trẻ em thể thấp còi..tổ chức nấu cháo dinh dưỡng cho 1.982 cháu, số tiền: 18.670.000đ, vận động 1.978 hội viên mua bảo hiểm y tế.

Kết quả, đã có 14.868 lượt bà mẹ có con dưới 16 tuổi được tập huấn, cung cấp thông tin, kiến thức về nuôi dạy con tốt/kiến thức giáo dục đời sống gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, mua bán người, xâm hại phụ nữ, trẻ em, xây dựng gia đình hạnh phúc...trong đó, có 3.314 bà mẹ được trang bị kiến thức áp dụng và thực hành đúng; Có 15.199 lượt hội viên, phụ nữ, cha mẹ có con dưới 16 tuổi được cung cấp thông tin, kiến thức về giữ gìn, rèn luyện phẩm chất đạo đức và ý thức chấp hành pháp luật; về giáo dục làm cha mẹ; khả năng, vai trò của phụ nữ trong đảm bảo an toàn thực phẩm, phòng chống bạo lực trên cơ sở giới. Trong đó, có 1.793 người được tập huấn, 13.764 lượt chị được truyền thông, 1.268 lượt chị được tư vấn, 5.481 lượt chị được tiếp nhận kiến thức thông qua các buổi sinh hoạt câu lạc bộ, mô hình, diễn đàn, qua các phương tiện thông tin đại chúng...Ngoài ra, có 2.708 lượt phụ nữ được tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ khi còn thiếu kiến thức, kỹ năng, có nguy cơ hoặc vi phạm đạo đức, pháp luật trong các vấn đề xã hội nổi cộm có chuyển biến tích cực về hành vi; 15.233 lượt phụ nữ được cung cấp kiến thức, kỹ năng phòng chống bạo lực gia đình sẵn sàng lên tiếng trước các hành vi bạo lực; có 01 phụ nữ hoàn lương, tái hòa nhập cộng đồng được Hội giúp bằng hình thức cho vay vốn, số tiền 42 triệu đồng (xã Đoàn Kết). 
Phát hiện xây dựng 133 điển hình tốt, cách làm hiệu quả nhằm hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết các vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ để tuyên truyền, nhân rộng. Phối hợp với Đài truyền hình Tỉnh làm các phóng sự “Chung tay bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu”; gương hội viên phụ nữ làm kinh tế giỏi, gương phụ nữ DTTS tôn giáo tiêu biểu tại các xã, phường; gương Chi hội trưởng tiêu biểu phường Quyết Thắng tham dự  gặp mặt CH trưởng tiêu biểu cấp TW...
-  Xây dựng, duy trì 336 mô hình nhóm phụ nữ tiết kiệm, có 10.193 hội viên phụ nữ tham gia, số tiền 15 tỷ 484 triệu đồng, giúp hàng trăm hội viên phụ nữ khó khăn vay vốn, tạo việc làm; Mô hình tổ PNDTTS Liên kết chăn nuôi gia súc, 60 thành viên (xã Vinh Quang, NgokBay, ĐakNăng, P. Lê Lợi, Nguyễn Trãi); Tổ PNDTTS Liên kết "trồng cây ăn quả", có 40 thành viên, (xã Ia Chim); 01 tổ hợp tác may tại nhà, có 15 thành viên (P. Trần Hưng Đạo), 02 Tổ Liên kết trồng rau, củ, quả an toàn, 10 thành viên (xã ChưhReng), 01 Tổ Liên kết kinh doanh mua bán và chế biến dược liệu, 5 thành viên (p. Trường Chinh); 02 Tổ Liên kết dệt thổ cẩm, 42 thành viên (xã ĐakRơ Wa, p. Quang Trung), 01 Tổ Liên kết làm thiệp xoắn giấy, 21 thành viên (xã ĐakCấm); 01 tổ “PN DTTS và tôn giáo trồng rau sạch” có 20 chị tham gia (Ia Chim); tổ liên kết mua bán mủ cao su 28 tv (xã Hòa Bình, ĐakCấm); TLK trồng nấm 6 tv (xã Đoàn Kết); TLK trồng mía 23 tv (Xã ChưhReng, ĐakRơ Wa); TLK kinh doanh không mua bán hàng nhái hàng giả, 15 tv (p. Quyết Thắng); MH trồng chanh dây, nuôi gà siêu trứng...

 Thực hiện Cuộc vận động "Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch" trong chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng Nông thôn mới, các cấp Hội chú trọng hướng dẫn quy trình, cách thức thực hiện mô hình “5 hộ trong 1 xã”. Kết quả, Hội đã giúp 77 hộ phụ nữ nghèo thoát nghèo, giảm nghèo, (năm 2020 đăng ký giúp 58 hộ giảm nghèo, thoát nghèo, nhưng chưa bình xét). 
           Xây dựng, duy trì 48 “Địa chỉ tin cậy phòng chống bạo lực tại cộng đồng; Gia đình không sinh con thứ 3; phòng, chống bạo lực gia đình; phòng chống tảo hôn; PN phòng chống tội phạm; Phòng chống ma túy từ trong gia đình; mô hình 12 “nhóm cha mẹ có con từ 0-8 tuổi”; mô hình “Làng PN DTTS tiên tiến”, “Làng PN DTTS nông thôn mới”; Thành lập mới 05 mô hình “Đường làng tôi, nhà tôi xanh, sạch, đẹp” có 160 chị tham gia (xã Vinh Quang, Đoàn Kết, Đărơwa, Ngô Mây, ChưHreng); mô hình “nhóm phụ nữ chống rác thải nhựa, giảm thiểu sử dụng túi nilon và sản phẩm nhựa 1 lần”, có 20 thành viên (xã Hòa Bình); mô hình  “Đường hoa phụ nữ” ở tuyến đường Đoàn Khuê thôn Kon Sơ Lam (P. Trường Chinh); trồng 300 cây hoa các loại xung quanh Hội trường UBND (P. Ngô Mây); vận động 117 chị tham gia trồng hoa trước cổng nhà, 30 chị trồng 30 cây xanh (Chư Hreng), và duy trì mô hình "Phụ nữ với môi trường Xanh-sạch-đẹp", có 59 chị (xã Đoàn Kết); Duy trì mô hình Đường, làng, nhà tôi xanh, sạch, đẹp (Đak Cấm, ChưhReng, ĐakNăng, Ngô Mây); con đường hoa, đào hố rác (ĐakBLà, Hòa Bình, KRong, ĐakNăng); mô hình trồng cây xanh (xã Ia Chim) thu gom rác thải (Nguyễn Trãi, Vinh Quang), Biến rác thành tiền (P. Duy Tân), Giỏ rác tại nhà (Thắng Lợi), phân loại rác thải (ChưhReng, Quang Trung...); mô hình phụ nữ thực hiện giáo dục hành động vệ sinh môi trường 129 chị (xã Hòa Bình),
   Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết các vấn đề xã hội liên quan.

 
  Từ năm 2018-2020, Hội LHPN thành phố phối hợp với Trung tâm chính trị thành phố mở 6 lớp tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng công tác Hội cho 440 lượt chi hội trưởng, chi hội phó Hội Phụ nữ 21 xã, phường. Tạo điều kiện cho 100% cán bộ Hội PN thành phố và Chủ tịch, phó chủ tịch Hội PN cơ sở tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng do Tỉnh và Trung ương tổ chức hàng năm. Thường xuyên củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ Hội các cấp khi có người nghỉ hưu, chuyển công tác, đảm bảo bộ máy tổ chức hoạt động ổn định, hiệu quả. Tạo điều kiện cho cán bộ Hội  tham gia các lớp tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng để chuẩn hóa theo quy định.
    Giám sát việc thực thi pháp luật về các chủ đề của dự án; xây dựng cơ sở dữ liệu về tình hình phụ nữ, trẻ em gái bị bạo lực giới/bạo lực gia đình phục vụ cho hoạt động vận động chính sách.

   Hàng năm, Hội LHPN thành phố đều xây dựng kế hoạch và tổ chức giám sát các chính sách có liên quan đến phụ nữ, trẻ em. Sau giám sát có báo cáo về Hội cấp trên, có kiến nghị đề xuất cụ thể đối với cấp ủy, chính quyền, các ngành liên quan về các nội dung liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của phụ nữ, trẻ em. Chỉ đạo các cơ sở Hội phối hợp và chủ trì giám sát nhiều chuyên đề như: Giám sát thực hiện An toàn thực phẩm, chế độ hưu trí cho lao động nữ xã, phường, Điều 44 Luật Người khuyết tật năm 2010 về trợ cấp xã hội và hỗ trợ kinh phí chăm sóc hàng tháng với phụ nữ bị khuyết tật; giám sát chế độ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi, giám sát chế độ cho hộ phụ nữ nghèo; Phối hợp vận động hơn 600 hộ kinh doanh hàng thực phẩm, kinh doanh hàng ăn, uống, bếp ăn trường học, ký cam kết thực hiện an toàn vệ sinh thực phẩm ... 
 Phối hợp với cơ quan chức năng tham gia giải quyết và thực hiện tốt công tác hoà giải ở cơ sở, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo kịp thời, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho hội viên, phụ nữ. Từ năm 2018-2020, các cấp Hội đã tham gia  tư vấn, giải quyết có hiệu quả 5 đơn thư và 71 vụ việc liên quan hôn nhân gia đình, bạo lực gia đình, xâm hại trẻ em.
Bên cạnh những kết quả đạt được việc triển khai đề án còn gặp một số khó khăn là chưa được phân bổ kinh phí thực hiện, chưa có nhiều đổi mới về công tác tuyên truyền vận động. 

