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BÁO CÁO THAM LUẬN
Thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025”
(Ủy ban nhân dân huyện Sa Thầy)


Sa Thầy là huyện miền núi, biên giới, nằm về phía Tây Nam tỉnh Kon Tum, cách thành phố Kon Tum khoảng 30 km, có tổng diện tích tự nhiên là 143.522,3 ha. Huyện có 11 xã, thị trấn, trong đó có 07 xã đặc biệt khó khăn, với 64 thôn, làng. Dân số hiện nay trên 52.000 người, trong đó dân tộc thiểu số chiếm 57%, tỷ lệ hộ nghèo chiếm 13,97%. Toàn huyện hiện có 13.317 phụ nữ từ 18 tuổi trở lên. Hội viên Hội Liên hiệp Phụ nữ có 8.549 chị, trong đó: Hội viên là người dân tộc thiểu số 5.237 chị; hội viên là phụ nữ nghèo 1.897 chị; hội viên là phụ nữ làm chủ hộ 492 chị.
Trong những năm qua, việc triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025” đã góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và đã tạo ra được bước chuyển biến tích cực cho hội viên hội phụ nữ các cấp trên địa bàn huyện Sa Thầy. Từ đó, chị em phụ nữ đã có những cải thiện về đời sống, tăng thu nhập, tự vươn lên thoát nghèo, có điều kiện chung sức xây dựng nông thôn mới ở địa phương. Trong quá trình triển khai Đề án, chị em phụ nữ thường xuyên được tuyên truyền, hỗ trợ tham gia các dự án khởi nghiệp, phát triển kinh doanh; được hỗ trợ pháp lý, xây dựng thương hiệu, sở hữu trí tuệ, vay vốn sản xuất kinh doanh... từ đó phát huy được vai trò của người phụ nữ đối với sự phát triển kinh tế.

Trong năm 2019 và 2020, Ủy ban nhân dân huyện đã bố trí 30.000.000 đồng/ năm cho Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện để thực hiện Đề án nhằm nâng cao nhận thức của hội viên, phụ nữ; tạo cơ hội cho hội viên phụ nữ có ý tưởng khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh gặp gỡ, trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm trong sản xuất, quản lý, tìm kiếm thị trường và quảng bá các sản phẩm. Các cấp Hội phụ nữ trên địa bàn huyện đã vận động hỗ trợ 18 phụ nữ khởi nghiệp, tự tạo việc làm bằng hình thức hỗ trợ vốn đầu tư nuôi gia súc, gia cầm với số tiền 27.160.000 đồng; đã xây dựng 06 mô hình tổ phụ nữ liên kết với 91 thành viên tham gia hoạt động có hiệu quả.  
Các đơn vị liên quan đã phối hợp tổ chức tuyên truyền về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến phát triển nghề nghiệp, khởi nghiệp, phát triển kinh doanh thu hút 10.238 lượt phụ nữ tham gia. Phối với Công ty Thuận An DMC Thanh Hóa, Công ty TNHH MTV 78 xã Mô Rai tổ chức 25 buổi tư vấn, giới thiệu việc làm cho 654 hội viên, phụ nữ tham gia, trong đó 57 chị có việc làm tại Công ty TNHH MTV 78 xã Mô Rai và 04 chị làm giúp việc nhà tại Ả Rập Xê Út. Bên cạnh đó, có 394 chị tham gia lớp đào tạo nghề cạo mủ cao su, trồng và chăm sóc cà phê, chăn nuôi bò do Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện tổ chức. Đã vận động hội viên, phụ nữ trên địa bàn huyện vay vốn và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn từ các Ngân hàng với số tiền 144,92 tỉ đồng/3.670 lượt người vay vốn.
Có thể nói Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025”  đã góp phần làm cho bộ mặt xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, vai trò của người phụ nữ trong xã hội được nâng lên. Nhiều hội viên, phụ nữ đã thay đổi được nhận thức, khơi dậy tinh thần, tiềm năng, sức sáng tạo, hăng hái lao động sản xuất, phát triển kinh tế gia đình góp phần giảm nghèo bền vững và phát triển kinh tế - xã hội huyện nhà. Có được những kết quả nêu trên là nhờ sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền huyện cùng với sự phối hợp thực hiện tốt của các cơ quan, ban ngành có liên quan và ý thức nỗ lực vươn lên của chị em phụ nữ. 

Trong giai đoạn tới, để tiếp tục phát huy và nâng cao hiệu quả thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025” cần tập trung thực hiện đồng bộ một số giải pháp. Trong đó, tiếp tục chỉ đạo các đơn vị phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án, đẩy mạnh công tác tuyên truyền về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến phát triển nghề nghiệp, khởi nghiệp, phát triển kinh doanh thu hút phụ nữ tham gia. Hướng dẫn chị em phụ nữ viết các ý tưởng khởi nghiệp, lập kế hoạch kinh doanh, đặc biệt hỗ trợ các dự án, ý tưởng của phụ nữ khởi nghiệp; nhân rộng các tổ liên kết có phụ nữ tham gia quản lý, đồng thời hỗ trợ xây dựng thương hiệu, kết nối tiêu thụ sản phẩm cho hội viên phụ nữ có nhu cầu khởi nghiệp trên địa bàn huyện. Bên cạnh đó, tiếp tục nhận ủy thác các nguồn vốn mới hỗ trợ cho phụ nữ nghèo vay vốn để tạo việc làm, phát triển kinh tế; rà soát, nắm tình hình, nguyên nhân, nhu cầu và có giải pháp hỗ trợ hội viên phụ nữ nghèo, hội viên phụ nữ nghèo làm chủ hộ. Phối hợp tổ chức các hoạt động hỗ trợ phụ nữ chuyển đổi nghề, tạo việc làm, tăng thu nhập; tư vấn, giới thiệu việc làm cho phụ nữ; hướng dẫn các cơ sở Hội xây dựng các mô hình, tập hợp hội viên phụ nữ phát triển kinh tế; duy trì và đẩy mạnh phong trào phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế. 
Ngoài ra, cần tăng cường các lớp tập huấn về thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025” cho lãnh đạo các ngành, các cấp, cán bộ làm công tác xã hội, phụ nữ tại đơn vị, địa phương. Đồng thời cung cấp tài liệu và các sản phẩm truyền thông để tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền thực hiện Đề án tại các địa phương./.

